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ΜΑΓΝΗΤΙΚΟ ΠΕ∆ΙΟ .  (συνέχεια) 
 

 

• Νόµος του Faraday 
 

 

Η επαγόµενη ΗΕ∆ στο κύκλωµα C ισούται µε τη 

χρονική µεταβολή της µαγνητικής ροής που 

διαπερνά το κύκλωµα, 
 

dt

Φd
Ε Β

ΗΕ∆ −=  

 

όπου  ∫ ⋅=
AΒ AdΒΦ

rr
 είναι η µαγν. ροή που 

υπολογίζεται πάνω στην επιφάνεια Α που 

περικλείεται από το κύκλωµα C (µονάδες Webers). 
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Η παρουσία ΗΕ∆ στο κύκλωµα συνεπάγεται την 

ύπαρξη ηλεκτρικού πεδίου Ε µέσα στο κύκλωµα, 

που ορίζεται από τη σχέση 
 

∫ ⋅=
C

ΗΕ∆ ldEE
rr
 

 

οπότε ο νόµος Faraday µπορεί να γραφεί επίσης 

και υπό τη µορφή 
 

∫ ⋅−=∫ ⋅
A

C

AdΒ
dt

d
ldE

rrrr
 

 

 

• Παράδειγµα: Στο ακόλουθο σχήµα να 

υπολογιστεί το ηλεκτρικό πεδίο έξω από το 

σωληνοειδές. 
 

Εφαρµόζοµε το ν. Faraday πάνω στη περιφέρεια 

του σχήµατος της οποίας το κέντρο κείται πάνω 

στον άξονα του σωληνοειδούς, 
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∫ ⋅−=∫ ⋅
A

C

AdΒ
dt

d
ldE

rrrr
       (1) 

 

Λόγω συµµετρίας, το Ε πρέπει να είναι 

εφαπτόµενο στη κυκλική διαδροµή και επί πλέον 

να είναι Ε=Ε(r). Aρα, το 1ο ολοκλήρωµα ισούται 

µε Ε(r)⋅2πr. Για το 2ο ολοκλήρωµα θα πρέπει να 

θυµηθούµε ότι µέσα στο σωληνοειδές το µαγν. 

πεδίο είναι περίπου οµογενές και ίσο µε Β=µοnI, 

όπου δίδεται το ρεύµα ίσο µε Ι=Ιοcosωt. Τότε το 

δεύτερο ολοκλήρωµα θα ισούται µε  
 

B⋅πR2
=µοnI⋅πR

2
=µοnπR

2
Ιοcosωt. 

 

Αντικαθιστώντας στην (1) έχουµε, 
 

tωcos
dt

d
nIRπµrπ2Ε o

2
ο−=  

ή 

tωsin
r2

ωnIRµ
Ε o

2
ο= ,   για r>R 

 
(Αφήνεται σαν άσκηση να βρείτε το ηλεκτρικό πεδίο και για r<R). 
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• ΗΜΜ επαγωγή από κινούµενο αγωγό µέσα σε 

µαγνητικό πεδίο 
 

 

Σε κάθε φορτίο ασκείται η δύναµη Lorentz 

Fm=qυΒ (προς τα κάτω). Η συσσώρευση σταµατά 

όταν επέλθει εξίσωση µεταξύ των δύο δυνάµεων 

FE=Fm ή qE=qυΒ όπου Ε=Vεπ/l, άρα  Vεπ=υlΒ. 

 

 

• Περίπτωση που ο κινούµενος αγωγός κλείνει 

κύκλωµα 
 

Η µαγνητική ροή που διαπερνά το κύκλωµα είναι 

Φm=B⋅(lx), όπου Α=(lx) είναι το εµβαδόν της 

επιφανείας που περικλείεται από το κύκλωµα. 

Αρα, η επαγόµενη ΗΕ∆ είναι 
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υlΒ
dt

dx
lΒ

dt

Φd
Ε m

ΗΕ∆ −=−=−=  

 

                

 

Συνεπώς, η ένταση του ρεύµατος που διαρρέει την 

αντίσταση R θα είναι 
 

R

lυΒ

R

|Ε|
Ι ΗΕ∆ ==  

 

Η φορά του ρεύµατος ρυθµίζεται από τον κανόνα 

Lentz 

 

 

• Περιστρεφόµενο πλαίσιο µέσα σε µαγν. πεδίο 

(ηλεκτρογεννήτριες - κινητήρες) 



MAΓΝΗTIKΟ ΠΕ∆ΙΟ 
22

Υποθέτω ότι το µαγν. πεδίο Β είναι οµογενές και 

ότι το πλαίσιο περιστρέφεται µε γωνιακή ταχύτητα 

ω=dθ/dt, οπότε θ=ωt.  
 

        

Η επαγόµενη τάση στο πλαίσιο θα είναι 
 

tωsinVtω sinωΒΑ         

t)ωcos ΒΑ(
dt

d

dt

Φd
Ε

 
0

m

ΗΕ∆

==

−=−=
 

 

όπου Vο=ωΒA, δηλ. παράγεται ac τάση.  
 

Αντίστροφα, αν τροφοδοτήσουµε το πλαίσιο µε 

συνεχές ρεύµα Ι από κάποια πηγή, ασκείται 

µηχανική ροπή επί του πλαισίου (τ=µΒsinθ, όπου 

µ=ΙΑ), οπότε το πλαίσιο υποχρεώνεται να 

περιστρέφεται, δηλ. παραγωγή περιστροφικής 

κίνησης. 

 



MAΓΝΗTIKΟ ΠΕ∆ΙΟ 
23

• ΑΥΤΕΠΑΓΩΓΗ 
 

Εστω κύκλωµα που διαρρέεται από ρεύµα Ι 

          

Το ρεύµα Ι δηµιουργεί µαγν. πεδίο Β και εποµένως 

η µαγν. ροή που διαπερνά το κύκλωµα θα πρέπει 

να είναι ανάλογος του Ι, 
 

Φm=LI 
 

Η σταθερά αναλογίας L καλείται συντελεστής 

αυτεπαγωγής του κυκλώµατος (µονάδες 1 Henry). 
 

Aν µεταβάλλεται το ρεύµα τροφοδοσίας Ι, τότε 

εµφανίζεται τάση εξ επαγωγής στο κύκλωµα ίση 

µε 
 

dt

dI
L

dt

Φd
Ε m

επ −=−=  

 

Eποµένως, επάγεται ρεύµα Ιεπ το οποίο θα έχει 

τέτοια φορά ώστε να διατηρείται σταθερή η µαγν. 
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ροή Φm δια µέσου του κυκλώµατος (νόµος του 

Lenz). 
 

Γενικά, αυτεπαγωγή είναι το φαινόµενο κατά το 

οποίο κάθε µεταβολή του ρεύµατος που διαρρέει 

ένα κύκλωµα έχει σαν αποτέλεσµα την εµφάνιση 

τάσης εξ επαγωγής (ή Ιεπ) στο κύκλωµα, η οποία 

αντιτίθεται στο εξωτερικό αίτιο που προκαλεί την 

µεταβολή του µαγν. ροής.  

 

Ασκηση: Να αποδειχθεί ότι ο συντελεστής 

αυτεπαγωγής ενός σωληνοειδούς ισούται µε 

L=µοΝ
2
Α/l. 

 


